

全扫描

163名大学生打工“受骗”，每人一千多元的工资“不翼而飞”
学生当劳力，被倒手“卖”4次
大学生打短工你必须知道的4点提醒

清明节前的一天，张冉带着其他5名同学来到晚报投诉，他们及其他同校的163名同学，通过郑州芊樾人力资源有限公司去上海打工一个月，最后拿到手的工资每人都比约定少了1000多元。

让张冉一直眼圈红红的原因是，他是其中27名同学的组织者，他内心觉得自己对不起同学们。

可是采访中记者发现，这些大学生们严重缺乏对于自我权益的维护常识，面对混乱的劳务中介市场一筹莫展。

记者 辛晓青 实习记者 苏春梅 实习生 刘欢

张冉是河南工程学院大三学生，是郑州芊樾人力资源有限公司在该校的代理商，今年寒假他和另一名代理商共同组织该学校共163名学生到上海打工。

1月6日，张冉等同学乘坐公司包的大巴前往宁波，出发前临时接到通知换地方到上海。到上海后，郑州芊樾公司将学生们交给上海瑞杰劳务派遣公司，然后瑞杰又将学生

交给东亭公司，最后东亭公司把学生安排在日腾电脑配件上海有限公司(日腾一厂)务工，工期直到2月6日。

大二的冯广顺说，按照当时说定的算法，他的工作算上加班等，应该拿到2939元工资，但实际只拿到了1651元，少了足足1288元。跟冯广顺一起来报社投诉的女孩苏彩荣也说：“我在那认识一个叫蓉蓉的女孩，是陕西一个学校的学生，也是寒假工，跟我一样的岗位，加班时间比我少了将近一半，最后拿了

2700元的工资，而我只发了1700元。”

分别经过2月17日和3月20日分两次发放打工一个月的工资后，这批学生发现，工资只有1000多元，按照原来说定的工资计算方法，每个人足足少了1000多元。

张冉找郑州芊樾的闫鹏一协商多次，闫承诺带他们去上海讨说法，但一直没有成行。

记者拨打上海瑞杰的法人李杰和副总经理李晓辉的电话，均无人接听。

短讯

部分品牌洗护发产品最高涨价10元
沙宣、海飞丝提价超过10%

继金龙鱼、福临门等食用油宣布涨价后，记者了解到，日化用品也相继提价。宝洁旗下沙宣和海飞丝上调了零售价格，上调幅度为10%~20%。

记者了解到，目前北京各零售商已接到了宝洁公司下发的提价通知，宣布从4月起，将上调宝洁旗下沙宣、海飞丝两款洗发用品价格。

7日晚，宝洁品牌销售人员告诉记者，以沙宣为例，750毫升装洗发露价格由原来的79元上调至88元，上调价格接近10元；另外，200毫升装和400毫升装均有涨价，提价在五六元。

海飞丝所有品类洗发露和护发素价格也全部上调，上调幅度最高达到了10元。

销售人员表示，此次价格上调系全国范围内的，目前只涉及沙宣和海飞丝这两个品牌，其余产品目前并没有调价动作。

对此，宝洁公司大中华区对外事务部负责人表示：“此次调价只是针对经销商出货价格进行上调，并非终端零售价。销售价格的上调，为经销商自主决定。”超市方面则表示，进货价的上调，势必将造成终端零售价上调，“超市不可能赔本做生意”。 据《法制晚报》

住建部起草条例将清除保障房牟利空间

记者日前获悉，作为“国务院保障性安居工程领导小组”的牵头部门，住建部正抓紧起草《基本住房保障条例》(下称“条例”)，起草完成后将交国务院法制办审订。

目前，正在起草的“条例”除去对保障性住房的定义、功能、法律地位等进行原则性的规定外，还将对保障房的“公平分配”和退出机制以及相关的方式和路径进行规定。

对于购置型保障性住房的再上市交易问题，“条例”拟规定必须由所在地政府优先回购，而不得自行进入普通商品住房市场再行流通。至于具体的操作办法，将会留给地方结合本地实际情况操作的空间，但总的原则仍是消除保障性住房的牟利空间。 据《中国经营报》

这些行话，你注意到了吗？

北京中劳网信息有限公司市场总监曹录宝先生介绍，在招工的过程中，劳务公司的用工合同中存在许多“行话”，这些行话行内人一看就懂，但对于缺乏社会经验的学生来讲却很难识别。为了吸引更多的人快速决定加入打工，中介往往采用一些模棱两可的语言吸

引打工者。

“管吃管住”：吃住是管了，但要收费，不是“免费管吃管住”。

“免费加餐”：只是加班时才免费。

“吃饭免费”：饭是免费，但菜却要钱。

“报销路费”：来时报销回去你自己掏。

怎样更好维护自己的权益？

提醒之一：不论是与中介还是与工厂签订合同中，学生都一定要注意合同或者协议的细节，有疑问的地方一定要咨询清楚，比如“同工同酬”，工资由谁发放等工资细则。同时对于“同工同酬”也要了解清楚具体的标准。

提醒之二：学生要有强烈的团体意识。在工作过程中，如果学生发现实际情况和之前所说不一样，单靠代理商的力量不够，学生应该动用集

体的力量大家一起解决，用曹老师的话说：“代理商还是学生。”

提醒之三：学生应该尽量选择大型的劳务派遣公司。因为大型的劳务派遣公司信誉好，收益也不错，一般不会发生过分严重的扣费状况。

提醒之四：如果条件许可，学生最好是直接和工厂签订临时用工协议。

不翼而飞的工资，到底丢在哪儿？

“一般所经中介倒手越多，不明扣费就越多。”曹先生说。

从张冉处，记者了解到，一般用人单位会给直接提供工人给自己的中介机构一定的费用作为信息费，而这个信息费的行情大概是在600元到700元。中介再给学校代理这个环节一部分费用。只是在此事件中，先后涉及3个中介机构和1个学校代理，等于学生被

倒手4次，因此情况更为复杂。

由于张冉、芊樾的说法各不相同，而瑞杰和东亭联系不上，综合分析，此次学生们的工资及学生管理费可能是这样的流程，由工厂发放给东亭，东亭扣取一部分费用后将工资给瑞杰，瑞杰从中扣取自己的费用及芊樾的费用后，工资发给学生。瑞杰给芊樾信息费，再由芊樾从信息费中给代理人张冉信息费。



针对这个投诉，记者采访了北京中劳网信息有限公司市场总监曹录宝先生。他说，这批学生经过了3个中介机构倒手，目前劳务中介市场出现一两个中介倒手现象比较常见，但是像这次的3个中介倒手还是很少见的。

中了吗

Table with lottery results: 体彩“排列3、排列5”第12092期, 福彩“双色球”第2012040期, etc.

Large advertisement for logistics services (物流天下) featuring various companies like 泉州雄飞物流, 江苏专线, 广东全境, etc., with contact information and service areas.